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Aufgabe 1 Berechnen Sie das folgende Matrix-Produkt:1 0 −1
2 1 −1
0 0 3

 3 1 0
−1 −1 1
1 2 0

 =

2 −1 0
4 −1 1
3 6 0


Aufgabe 2 Für zwei Vektoren u, v ∈ Kn sei definiert u ‖ v ⇐⇒ ∃ α ∈ K \ {0} : u = αv. Zeigen
Sie: ‖ ist eine Äquivalenzrelation.

Lösung

Reflexivität: Mit der Wahl von α = 1 folgt u ‖ u für jedes u ∈ Kn.

Symmetrie: Sind u, v ∈ Kn mit u ‖ v, so existiert α ∈ K \ {0} mit u = αv. Da α 6= 0 ist, gilt
dann auch v = α−1u, und damit v ‖ u.

Transitivität: Sind u, v, w ∈ Kn mit u ‖ v und v ‖ w, so existieren α, β ∈ K \ {0} mit u = αv
und v = βw. Dann gilt auch u = α(βw) = (αβ)w, und da K ein Körper ist, folgt aus α 6= 0 und
β 6= 0, dass auch αβ 6= 0 ist. Daraus folgt u ‖ v.


